



## 军休干部刘在吉小时候饿肚子也要买书、入伍后读红色小说、退休后研读党史……

# 求书成痴几十载 家里变身图书馆

走进青岛市军休服务中心佳木斯路院区军休干部刘在吉老人家中,映入眼帘的是各种各样的书籍。书柜里、架子上,甚至床底下,都放满了多年来刘老珍藏的各类书籍,累计超过一万册,可谓书盈四壁,犹如一个微型图书馆。

“我一辈子没别的爱好,不抽烟、不喝酒,就是喜欢读书,有好多书跟了我几十年,都是线装本,繁体字版,现在很难买到了。”87岁高龄的刘老精神矍铄,耳聪目明,一说起自己的藏书,更是如数家珍,侃侃而谈。

### 孩提时代饿着肚子也要买书

1936年,刘在吉出生于山东胶县一个贫苦农民家庭,在日寇的残酷欺压下,穷人家的孩子想填饱肚子都是奢望,更别提上学读书。但是刘在吉的父亲,一个目不识丁的老农民,却懂得“万般皆下品,唯有读书高”的道理,省吃俭用鼓励刘在吉读书识字。当时,刘在吉所在的村子,有一位抗日爱国志士办了一个学堂,他便在这所学堂中开始了学习生涯,对书的热爱也是在那个时候萌芽,他至今仍记得八岁那年,和同学软磨硬泡借阅《西游记》的经历。

孩提时代的刘在吉从不羡慕别的小伙伴可以吃得饱穿得暖,哪怕饿着肚子也要攒钱买书,这个“宁肯肚子空,不能脑袋空”的习惯至今依然保留着,老伴儿为此经常笑他是个“书痴”。

刘在吉在部队服役期间,休息时最常去的地方就是驻地的书店,他经常在书店一待就是大半天,有限的津贴在维持日常必要开支后几乎都用来买书。



读书已成刘老的日常。

### 参军入伍精读红色小说

刘在吉读书涉猎范围非常广泛,只要思想内容健康向上,人文历史、军事政治、自然科学、传奇志怪,他都奉行“拿来主义”。他常说的一句话是:“读百家书,成一家言,读书不能只看热闹,要学思践悟,用书中的道理来做人的事。”

青年时代,刘在吉已成长为一名光荣的解放军战士。此时新中国刚成立,百业待兴,只有初中文化的刘在吉深知建设一支强大的人民军队需要先进的知识武装头脑。在兢兢业业做好训练的同时,他把大量的精力投入到读书学习中,有时候战备值班到凌晨,回到宿舍他也要再读个小时的书才休息。这个时期,刘在吉手不释卷地精读《智取威虎山》

《苦菜花》《战斗的青春》等红色小说,并把书中塑造的英雄人物当成楷模,时刻鞭策自己成为一名合格的解放军战士。

走上领导岗位后,他始终严守党纪,刚正不阿,“我带兵没有别的,要求战士们做到的,我自己先带头做到,只有战士们佩服你,队伍才能带好。”至今,提起自己的带兵经历,刘在吉依然非常自豪,“我过八十大寿的时候,有6个我曾经带过的战士从外地赶来为我贺寿。”他认为这是战士们对他的最高评价。

### 潜移默化中给子女树立榜样

古语云“富贵传家,不过三代;诗书传家,继世绵长”。刘在吉虽然出身贫寒,但从他父辈起,便以知书达理、耕读传家为立家之本,如今,刘在吉依然秉承

重教兴学、读书上进的教育理念,他经常对子女们说:“处事莫如为善,传家唯有读书,要读好书,走正道,自食其力。”

刘在吉深谙“言传身教”的道理,他注重从日常生活的点滴入手,潜移默化中给子女树立榜样。“先刷牙,后洗脸,运动过后再吃饭”,他将幼年求学时先生教给他的养生之道编成顺口溜传授给子女。他身体力行,每日坚持晨起锻炼,稍事休息后再吃早餐,然后开始读书看报,用健康规律的生活方式带动子女们树立积极乐观的生活态度。

在父亲的言传身教下,刘在吉的子女们在工作中勤勤恳恳,生活中与人为善、孝老爱亲,家庭氛围十分和睦。

### “莫道桑榆晚,为霞尚满天”

退休以后,刘在吉潜心研读中国共产党党史及党的各类理论学习书目。他认为军休干部经历丰富,在离开部队后,保持正确的思想认识是关键,要用发展的眼光来看问题,不能割裂历史和现实的联系。要做到这一点,就必须读党史,明党史于心、感党史于行,养浩然正气。

为了适应信息时代,这位80多岁的老人学会了使用智能手机上网,随时了解国内外最新时政新闻,“咱们军休中心的‘老兵情未了’微信公众号就挺好的,里面有老战友们写的文章,我很喜欢看。”刘老笑着说。

“经事还诸事,阅人如阅川。细思皆幸矣,下此便悠然。莫道桑榆晚,为霞尚满天。”刘老吟诵起刘禹锡的《酬乐天咏老见示》,“咱们军休中心的环境越来越好了,我在这里生活很安逸,借用古人诗句直抒胸臆,干了一辈子革命工作,现在可以静下心来读书学习,多幸福。”

通讯员 韩琳 摄影报道

## 让红色种子生根发芽

### 市实验小学学生倾听军休干部讲述红色故事



学生们认真听军休干部讲述。

是最后一次的冲锋。“听到林俊德院士的故事后,我被他对祖国深厚的情感感动了,我要向先辈学习,把民族利益放在第一位,努力成才。”青岛市实验小学三年级5班的刘彦均说道。

“聆听了军休干部讲述的红色故事后,同学们了解到现在幸福生活的背后

有无数人在负重前行,希望同学们能通过本次活动铭记历史、缅怀先烈,在当今和平年代更加珍惜这用鲜血换来的幸福生活,努力学习,为中华民族的伟大复兴作出自己的贡献。”青岛市实验小学三年级5班班主任李艳说道。

(观海新闻/青岛早报记者 王彤 摄影报道)

## “荣军充换电”项目在青启动

早报7月6日讯 7月6日,城运能源科技集团退役军人充换电优惠服务项目发布暨集团成立两周年仪式在青岛铁路北站西广场充电站举行。这是国内首个以退役军人为关注对象的充换电服务优惠项目,旨在为退役军人和优抚对象提供方便、实惠、可持续的出行解决方案,助力国家“双碳”目标的实现。

据介绍,此次活动发布的“荣军充换电”优惠项目,为退役军人提供专属的充电服务费优惠以及充值送代金券等折扣,并专门开发上线了“荣军联盟”城运快充专属优惠微信小程序。退役军人和优抚对象只需在“青岛城运快充”小程序上完成注册,即可享受“充电代金券”“服务费折扣”等专属优惠。活动现场,青岛市退役军人事务局向城运能源科技集团颁发了“荣军联盟”成员单位牌匾。

“平日里我从事网约车工作,自从铁路北站西广场充电站对外开放以来,我就一直在这里充电,原先觉得这个‘共享充电站’用着方便,现在有了专属优惠,以后每个月都能省不少钱,真是既方便又实惠!”活动现场,退役军人李先生开心地说道。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 吴晓天)

早报7月6日讯 7月7日是中国人民抗日战争纪念日,今年是全民抗战爆发86周年,为了更好地弘扬伟大的抗战精神,赓续红色血脉,7月6日下午3点,青岛市实验小学乐动五班少先队员前往位于富源一路85号的青岛市军休中心四分中心老兵书屋,邀请经历过战火年代的军休干部为少先队员们讲述红色故事,提升国防意识,传承红色基因。

活动的主讲人陈明是青岛市军休服务中心军休干部志愿宣讲团成员、九水东路二支部支部书记。

老兵书屋里,陈明娓娓道来,从无数少年英雄的化身王二小讲起。“儿童团好比学校里的少先队,孩子们承担放哨、传递信息等任务,也都是‘关键人物’。”陈明用同学们最能接受的方式讲述着。王二小为了给大部队争取转移时间,机智地领着日军转悠了6个多小时,日军得知上当后,在二道泉顶用刺刀将年仅13岁的他挑下悬崖……听到这里,同学们的眼眶湿润了。陈明又讲起杰出科学家林俊德的故事,他一辈子隐姓埋名,坚守在罗布泊52年,参与了我国全部的45次核试验任务。2012年5月4日,林俊德被确诊为胆管癌晚期。医生建议他立即做手术,而他关心的却是:手术后能不能工作?5月31日,已经极度虚弱的林俊德,9次要求、请求甚至哀求医生同意自己下床工作。家人不忍心他的最后一个愿望都不被满足,同意他下床工作,他才终于又坐在电脑前,开始了一生中最艰难、也